

ВЗГЛЯД

НЕЗАВИСИМАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

№ 2

7 октября 1990 г.

«ВЗГЛЯД»: ПЕРВЫЕ ОТКЛИКИ

Б. Рытенберг, педагог: Слишком претенциозно газета заявила, что она — независимая. Считаю, что полностью независимым не может быть ни одно издание, потому что должно выполнять волю своего издателя. У «Взгляда» большие претензии, но мелкие укусы.

А. Филиппова, вязальщица: Прочитала газету взахлеб. Особенно понравились выдержки из писем наших земляков, живущих в Израиле. Хотелось бы, чтобы их печатали побольше. Только вопрос: где эту газету доставать? Боюсь, не удастся приобрести следующий номер.

Е. Ходор, ветеран войны: Ежедневно приходится читать множество газет. Вот и сегодня познакомился с материалами «Комсомольской правды», «Московских новостей», «Известий», «Литературной газеты», «Вестника еврейской советской культуры», «Биробиджанер штерн». Прочел и первый номер «Взгляда». Новая газета, конечно же, интересная. На мой взгляд, Биробиджану давно нужна такая. Прочитав различные мнения людей о будущем нашей области, о жизни в Израиле, я словно услышал все это из первых уст. Пусть «Взгляд» больше внимания уделяет тому, что делается в «еврейском мире». рассказывает о традициях и обычаях нашего народа».

И. Николаенко, бухгалтер: Ну, подумаешь, вышла еще одна газета! Да кому этот «Взгляд» нужен? Вот если бы придал к нему еще проявлены килограмм колбасы или мяса, тогда бы на нее ух как спрос был бы!

Т. Спектор, экономист: Беру «Взгляд» с собой в Израиль, как еще слабый, но все же первый огонек реальной гласности в Биробиджане.

В. Бабищев, слесарь: Славянская газета. Где критика, где проблемы, где независимая роль аппарата, где роль нового депутатского корпуса об-

ласти и города? Где материалы о коррупции местной мафии? Где материалы о русской культуре? О еврейских революционерах и т. д.?

Я. Дехтар, врач: Прочитал первый номер независимого «Взгляда». Нет смысла рецензировать его, это уже сделал, кажется, довольно удачно, Виктор Соломатов в «БЗ». Скажу только, что появление газеты является событием, польза от которого будет, видимо, нарастать от номера к номеру. Однако, написать в редакцию меня заставила точка зрения одного ответственного товарища, фамилия которого была названа в заметке «Кто куда, а они...». Обиделся бывший ответственный, соскользнувший недавно пусть в хлопотное, но хорошо оплачиваемое кресло. И невдомек ему, что обижаться не на кого и не за что. Разве процессы сокращения аппарата не являются нормой сегодняшнего дня? И разве плохо, что бывшие аппаратчики не «расползлись по темным углам и затихли», а включились активно во все виды трудовой деятельности? Судьбы у «бывших» разные. Но, мне кажется, критерием должен быть «конечный результат», т. е. полезность работы на новом месте. И если говорить о коммерческой или внешнеэкономической деятельности, то эта сфера нова и сложна, а значит, и трудна... И если честно трулиться, то нечего и обижаться. И вообще, общая в наше время, когда каждый имеет право на собственную точку зрения — это и есть те негативные качества, от которых я бы советовал скорее избавляться. Ибо сегодня нет тем, закрытых для гласности. Верно написал в первом номере «Взгляда» председатель правления филиала ФСИ СССР Анатолий Сурин: «Пусть же название газеты постоянно напоминает каждому человеку, что он имеет право на собственный взгляд».

ЖИТЬ ДОСТОЙНО

Здравствуйте, уважаемая редакция «Взгляда»! Купила я вашу газету. Очень понравилась. Интересно освещает вопросы культуры, проблемы молодежи и многое другое. Но я хочу сказать вот о чем. В такой бы город ни приезжали иностранцы или туристы, им показывают достопримечательности, знакомят с передовиками производства, с артистами, художниками и т. д. У нас же в Биробиджане главной «достопримечательностью» стали евреи. При этом рассказывают, сколько их, как они живут, что едят, что поют, везут гостей и в синагогу. Я считаю, что это чрезмерное внимание под видом «доброты и сочувствия» унижает и оскорбляет достоинство представителей этого народа. Евреи чувствуют себя у нас в стране зверьками, попавшими в капкан и выбраться не могут. Какую бы газету ни открыл, везде одно и то же: «евреи, евреи, евреи». Полн! Хватит!

ПИСЬМА БЕЗ СОКРАЩЕНИЙ

Хватит отвлекать народ от большой проблемы. Мы уже давно не спрашиваем, где мясо по пять рублей (я уж не говорю о мясце по два рубля!), где дешевая колбаса, где всякие деликатесы. Народ и раньше не видел этого. Куда исчезают продукты и товары, которые годами лежали в магазинах? Вот о чем надо писать! Сколько можно испытывать терпение народа? Это небезопасно.

В. МАКСИМОВА.

ДЛЯ КОГО РЕМОНТ?

Здравствуйте, редакция! Поздравляем с выходом первого номера газеты. Что побудило нас написать это письмо? Вы бы посмотрели, что делается в облисполкоме для тов. Корсунского! Выселили из кабинетов облздрава, архитектурный отдел и делают для нового начальника новый кабинет, как у тов. Кауфмана — с умывальником, туалетом (хотя туалет есть напротив). Грохот в здании, работают дрели, рушатся перегородки в угоду начальству,

хотя необходимости в этом нет. Лучше бы эти народные деньги в фонд милосердия передать. Не с того, думаем, начал тов. Корсунский. Если так поступать, то зданий в городе не хватит, ведь половина облисполкома перешла в облисполком. И создается опять новый штат. Зачем? Чтобы дублировать облисполком? Месяц назад исполнком рассматривал вопрос об уборке урожая, теперь снова, но уже Совет. Бумаг стало больше, а уборки нет. Придите, посмотрите! Жаль стен и людей. Ведь эти рабочие руки нужны в других местах.

**Т. ИВАНОВА,
С. ШУТАЛОВА.**

От редакции: мы обязательно проинформируем читателей о ремонте в облисполкоме. Кроме того, заметим, что опубликованные нами два письма — первые в редакционной почте. Этую рубрику — «Письма без сокращений» — мы намерены продолжать. Поэтому — ждем ваших писем.

ОРГКОМИТЕТ ОТВЕЧАЕТ

НА ВОПРОСЫ

Пятого октября состоялась запланированная пресс-конференция для аккредитованных на фестивале журналистов. Члены оргкомитета фестиваля ответили на многочисленные вопросы представителей газет, радио и телевидения. Председатель оргкомитета Мария Жирдецкая обратилась к журналистам с просьбой рассказать о фестивале в средствах массовой информации как можно полней и объективней, не уходя от проблем, с которыми столкнулись его организаторы. На вопросы журналистов отвечали также Л. Г. Тойтман, В. Г. Игнатьев, Р. М. Малкин, В. Д. Ротенштейн другие представители оргкомитета.

Заключительная пресс-конференция состоялась в день открытия фестиваля. Отчет о ней — в следующем номере «Взгляда».

ВСЯКАЯ ВСЯЧИНА

■ «Быть или не быть?» — этот поистине бессмертный вопрос задали горожанам и гостям Биробиджана научные сотрудники областного краеведческого музея во главе с Татьяной Косвинцевой. Речь идет о еврейской культуре в Еврейской области. В экспозиции музея — редкие материалы архивов, документы из спецхрана, религиозная и бытовая атрибутика.

Впрочем, нет смысла пересказывать все, что есть на новой выставке. Приходите и смотрите. И попытайтесь ответить на вечный вопрос.

■ Осенью, когда наступает пора уборки урожая, евреи всего мира отмечают традиционный праздник Сукот, который символизирует не только радость выращенного урожая, но и радость обретенного дома. Впервые за последние пятьдесят лет этот праздник отмечался в Биробиджане. У Дворца культуры собрались сотни горожан, они пели, танцевали, слушали рассказ об истории этого праздника. «Мы обязателенно расскажем дома обо всем увиденном здесь», — заявили корреспонденту «Взгляда» директор научного института истории Израиля Цви Цамерет из Иерусалима и психолог Ехиэль Шерешевский, прибывшие в наш город по приглашению Оди КСИ.

■ В областном художественном музее — новая выставка «Ветхий Завет глазами современных художников». Среди прочих — очень интересные работы нашего земляка Александра Шурица, а также Бориса Косвинцева, Олега Фирера и других. Билеты еще продаются.

■ Как стало известно, зарубежные исполнители, же-

лавшие участвовать в фестивале еврейской песни и музыки, прибыть на этот фестиваль по различным причинам не смогут. К примеру, Данциэля Кемпина, прилетевшего в Москву из Вены, наши доблестные таможенники из-за каких-то неподтвержденных сведений с визой отправили обратно в Вену через час после приземления в столице СССР.

■ У одного из зарубежных гостей Биробиджана в городском Дворце культуры на днях украшен плащ, японский фотоаппарат и американские доллары. Бог с ними, с долгами — плащ жалко!

■ В институте усовершенствования учителей завершается семинар преподавателей идиши. Перед его участниками выступили московский поэт Хаим Бейдер, журналист Леонид Школьник, ансамбль «Ниггун ворт» из Кишинева под руководством С. Бенгельсдорфа. Состоялся обмен опытом работы, в котором приняли участие педагоги Риги, Киева, Биробиджана, Алма-Аты и других городов страны.

■ В эти дни в Биробиджане работает творческая группа студии «Казахфильм» во главе с режиссером Сергеем Шафирам.

■ По слухам, в нашем городе скоро появится еще одна газета — издание областного отделения Демократической партии России.

■ Минутой молчания отметили биробиджанцы День памяти жертв Бабьего Яра. К подножию монумента в городском Сквере Победы были возложены живые цветы. Допоздна горели траурные свечи, напоминая прохожим о трагедии, которая никогда не должна повториться...



Преподаватель Биробиджанского пединститута Николай Бородулин побывал в очередной раз в США, посетил один из молодежных лагерей (на снимке). Его рассказ о поездке — в следующем номере «Взгляда».

ХРОНИКА ТЕКУЩИХ СОБЫТИЙ

«ВЗГЛЯД» ПРЕДСТАВЛЯЕТ УЧРЕДИТЕЛЯ

Петр ТЕМЦИН:

«Эта работа мне нравится!»

Фонд социальных изобретений СССР (ФСИ) — независимая общественная благотворительная организация, действующая на основе самоуправления и самофинансирования. Основные ее цели — активизация социального творчества народа, содействие в реализации программ, направленных на улучшение жизни любых и локальных идей, проектов и прогей. Привлечение положительного мирового опыта социального строительства и материальных средств для решения социальных внутрисоюзных проблем.

Весной нынешнего года по инициативе объединения «Взгляд» — единственный в мире выпуск «Взгляда» — намерены развернуть и собственную коммерческую деятельность. Уже созданы при филиале малое медицинское предприятие, строительный кооператив, работает объединение «ЕвроИнко».

Корр.: Где находится ваш офис?

П. Т.: Пока мы арендует одну комнату в здании обкома КПСС.

Корр.: Работа работой. А что уже отработано?

П. Т.: По инициативе и за счет средств Фонда летом в Биробиджане работал первый в стране юношеский лагерь «Культурное наследие». Он был создан совместно с американской организацией Б'най-Б'рит. Более 50 ребят, отдыхавших в лагере, имели возможность познакомиться с историей и традициями еврейского народа.

Мы субсидировали поездку в Соединенные Штаты Америки преподавателей пединститута Николая Бородулина и Ларисы Цильман. Стали соучредителями еврейской воскресной школы и международного фестиваля еврейской песни и музыки. Вообще хотим объединить под одной крышей всех, кто может и готов возрождать еврейскую культуру.

Согласно программе «Забота» учрежден стипендиальный фонд помощи слушателям курсов по изучению языка идиш при Литературном институте имени Горького. Представитель филиала Яков Молчадский с целью установления деловых контактов побывал в командировке в Израиле.

Корр.: Это должно быть дорогое удовольствие. Затраты оправдались?

П. Т.: Поездка была малоэффективна для нашего филиала. Корр.: А вообще на какие деньги вы «шикете»?

П. Т.: Для реализации программ находим спонсоров. Но

единения «ЕвроИнко» в Биробиджане был создан Еврейский областной филиал ФСИ СССР. Его учредителями стали Биробиджанский государственный педагогический институт, областное отделение Жилсоцбанка СССР, областной комитет по телевидению и радиовещанию, еврейская областная филармония и объединение «ЕвроИнко». Сам же филиал в свою очередь стал учредителем нашей независимой газеты. О делах и заботах оперекуна «Взгляд» наш корреспондент беседует с исполнительным директором филиала ФСИ СССР Петром ТЕМЦИНОМ:

— Но эта работа мне нравится. Но эта работа мне нравится.

Корр.: А что за важные задачи, если не секрет?

П. Т.: Это работа по созданию совместных предприятий с зарубежными партнерами, выполнение программы по решению медицинских проблем, организации коммерческого центра и другое.

Корр.: Каково мнение учредителей о первом номере «Взгляда»?

П. Т.: Свою газету мы давно хотели выпустить. Мы обратились к бывшему редактору партийной газеты, бывшему заведующему сектором обкома КПСС, бывшему члену КПСС, известному в области человеку Леониду Школьнику с просьбой стать ее редактором. Он принял наше предложение. Лично я ожидал от газеты большего. В ней же увидел два ярко выраженных направления: Ату — коммунистов! Хотя мы говорим сегодня о политическом плuralизме и политической культуре. И второе — игра на национальных чувствах людей. В таком виде мне газета не нравится, хотя и есть там интересные материалы.

Корр.: И последний вопрос: Кто может обратиться в фонд с предложением, идеей?

П. Т.: Любой человек у которого эта идея есть. Мы рады сотрудничать. Наш телефон 6-23-61.

Расчетный счет в областном управлении Жилсоцбанка СССР — 70803, во Внешэкономбанке СССР — 70800003. Наш адрес: СССР, ЕАО, Биробиджан, пер. Театральный, 10. Телефон директора банка идей Владимира Гольдберга — 6-19-44. За идеи, которые получат путевку в жизнь, авторов ожидает гонорар.

Интервью взяла
Лилия СКЛЯР.

ПРАВО УЙТИ?

В очереди у особняка на Большой Ордынке, где работает израильская консультская группа, сегодня собирается в иной день до двадцати тысяч человек. Это люди, жизнь которых будет через какое-то время, у кого раньше, у кого позже, расколота на две половины: до депатриации и после. «После», они надеются, будет лучшая жизнь, свободная от многого из здешней неустроенности, национальных и прочих проблем. А в ее части «до» заключено все сегодняшнее состояние нашей страны, толкающее их на этот отчаянный шаг. Их «до депатриации» — это наша с вами повседнев-

ная жизнь со всеми ее трудностями. Публикуя различные мнения о проблеме депатриации и будущем еврейских общин здесь, редакция не берет на себя обязанность разделять ту или иную точку зрения.

Народный депутат СССР, писатель Григорий КАНОВИЧ:

— В моей книге, недавно вышедшей в Москве, «И нет рабам рая», есть такие слова: «Родина там, где даже горе — подарок». Евреи расстаются с Россией, расстаются навсегда. На фоне вновь возникающих «очакков» культуры мы наблюдаем увеличение потока депатриантов. И никакими газетами, никакими

клубами еврейской культуры этот поток не остановить! Многострадальный поток наш больше не доверяет России своих сыновей и внуков. Целый народ покидает страну, которая в течение более чем ста лет преднамеренно создавала сложности при решении так называемого «еврейского вопроса». Так вот, в СССР такого вопроса больше нет.

Нам нет смысла снова ждать орденов, за которыми неминуемо последуют погромы. И если уж сейчас деятели «Памяти» считают, что без евреев в этой стране будет лучше, у нас остается одно право — право уйти.

(«Ариэль»).

* * *

От редакции «Взгляда»: ждем писем наших читателей по проблемам депатриации, антисемитизма в СССР, другим волнующим всем вопросам.

ПАРК ИМЕНИ АНДРЕЯ САХАРОВА

По сообщению радиостанции «Голос Израиля», один из парков при въезде в Иерусалим назван именем академика Андрея Сахарова.

В связи с этим редакция «Взгляда» обращается к го-

родским властям Биробиджана: несколько месяцев назад «Биробиджанская звезда» и «Молодой дальневосточник» опубликовали письмо ректора Биробиджанского господинститута А. Сурнича с пред-

ложением о переименовании одной из улиц областного центра в улицу имени Сахарова. Обращение коллектива института осталось без ответа. Мы присоединяемся к

предложению педагогов и студентов и просим рассмотреть вопрос.

Кроме того, считаем, что городской Совет должен все-рьез заняться вопросами уве-

ФЕСТИВАЛЬНАЯ МОЗАИКА К СТАТИ...

▲ Четвертого октября в зале конференц-зала редакции «Биробиджанер штерн» состоялась пресс-конференция членов правления Еврейского областного филиала ФСИ СССР. Они рассказали журналистам о сделанном, поделились планами на будущее.

Кстати, в рамках программы Фонда «Культурное наследие» проводится наш нынешний, ставший уже традиционным, фестиваль еврейской песни и музыки.

▲ «Мы счастливы, что сумели побывать в Биробиджане хотя бы несколько часов», — заявил журналистам Президент Сената штата Аляска Тим Келли. — Больше всего мне запомнилась песня на идиш, в которой говорится, что все мы должны быть друзьями». Кстати, эти слова господин Келли произнес, посетив очередную репетицию Инны Славской и группы «Цайт».

▲ Из Краснодара в Биробиджан прибыл в качестве простого советского зрителя руководитель фирмы «Югин-крафт» Юрий Михайлович Филипович. «У нас большие виды на Дальний Восток и, в том числе, на Еврейскую автономную область. Здесь есть все необходимое для успешного бизнеса», — заявил он на пресс-конференции аккредитованных на фестивале журналистов. Кстати, возглавляемое Ю. М. Филиповичем совместное советско-австро-швейцарское предприятие «Югин-крафт» является пожалуй, главным спонсором фестиваля.

▲ Тридцать три журналиста, как тридцать три сказочных богатыря, взяли на себя ношу освещения в средствах массовой информации страны проходящего в Биробиджане фестиваля. Среди них — представители Алматы, Москвы, Хабаровска, Ташкента и Биробиджана. О нашем фестивале намерены рассказать газеты «Советская культура», Центральное телевидение, «Тихоокеанская звезда», «Молодой дальневосточник», редакция иностранного вещания Гостелерадио Узбекской ССР, киностудия «Казахфильм», Хабаровская и Биробиджанская студии телевидения, а также областные газеты «Биробиджанская звезда» и «Биробиджанер штерн», областное радио, га-

лорадио «Б3».

Л. Тойман:

«Я видел слезы на глазах публики во времена выступления Рафаила Монсеевича.

Ведь он сообщил зрителям, что Инна, отменив из-за простудного заболевания концерт в Чите и полностью не вылечившись, все же решила петь в родном городе. Спасибо ей сердечное за это! Именно об этом и сказал Малик.

И. Славская:

«Спасибо Рафаилу за добрые слова об

мне. Разве я имела право не петь в Биробиджане?»

Вот такие мнения. Кстати, а что думают по этому поводу в редакции «Б3» и в оргкомитете фестиваля, душой и сердцем которого является его художественный руководитель?

(По материалам пресс-центра фестиваля).

РЕШЕНИЕ ПАРЛАМЕНТА

В годы второй мировой войны в Латвии были убиты около 80 тысяч местных евреев и не менее 200 тысяч из других государств. В числе тех, кто помогал проводить развязанный гитлеровскими оккупантами террор, были и граждане республики. Этот факт с глубоким сожалением признается в декларации, принятой Верховным Советом Латвии.

В ней осуждаются антисемитизм и геноцид против еврейского народа, осуществленный во время войны, любые попытки дестабилизации политической ситуации. («Советская молодежь»).

ковечения памяти биробиджанцев, ветеранов и первостроителей области. Пора отказаться от всех этих безликих «Широких», «Невских», «Осенних», «Набережных» и прочих улиц. Равнодушие к своей земле начинается именно с таких «мелочей».

Известный западный политолог Джон Хау в 1985 году написал, что однажды Раисы Горбачевой, ее внешний вид, ее умение пользоваться косметикой — это, несомненно, гарантия того, что Советский Союз очень скоро превратится в западную развитую страну. Все мои попытки узнать, какова взаимосвязь между косметикой и успехом советских реформ, провалились. Он мне объяснил, что Раиса Горбачева — просто символ того, как далеко можно зайти в реформах Советского Союза. Я не согласился с ним, заметив:

— Я могу сказать о ней только то, что она единственная жена советского лидера, которая весит меньше, чем он сам.

Но, тем не менее, уровень восприятия Западом изменений в Советском Союзе вначале в чем-то символизирован в таком отношении к Раисе Горбачевой. Слово «гласность», которое без перевода вышло на анти- и франкоязычные просторы (оно переводилось по-разному: «возможность говорить открыто» или даже — как, например, делала это английская «Таймс» — «свобода слова»), звучало для западного истеблишмента гарантировать того, что в Советском Союзе все будет хорошо и он превращается в образцовую цивилизованную демократическую страну.

Иллюзии этого рода быстро вошли в политические коридоры Вашингтона и остальных западных столиц. В 1986 году наш министр иностранных дел Джон Кларк специально пригласил меня на ланч, чтобы поделиться мнением, что не пройдет и года, как Советский Союз с абсолютной процветающей экономикой может действительно стать настоящим партнером Запада в преобразовании мира. Он спросил меня, не думаю ли я, что через несколько лет Советский Союз будет открыт настолько, что можно будет заново начинать переговоры Востока и Запада о разоружении и экономическом сотрудничестве. Я ответил, что, по моему мнению, Советский Союз развалится где-то в начале 90-х и что все беды только начинаются, и гласность — это еще не свобода слова и печати, а временно предоставленная возможность поговорить, которая может быть отнята в любую секунду. Несомненно, в это время сказать можно много. Гораздо больше, чем может сказать западная пресса. Но время это ограничено. Потому что законов нет — их надо делать. Создавать закон — огромный труд. Надо создавать закон, используя мировой опыт законотворчества и механизмов, которые проходят от законов до их претворения в жизнь. Но тогда миром властевала эйфория...

Запад решил, что в СССР все будет так, как на Западе, и... во многом способствовал неуспеху перестройки у вас в стране. Спонтанная любовь представителей западного общества к советским лидерам, я думаю, очень сильно повлияла на советских лидеров, таких основоположников советской внешней политики, как Горбачев, Яковлев, Шварднадзе, популярность которых на Западе на самом деле была огромной. Их принимали с восторгом, люди выскакивали из толпы и прямо на улицах обнимались с советскими лидерами (раньше-то с ними обнимались только лидеры социалистических стран, пускай в ход глубоко проникающие поцелуи). У меня была возможность несколько раз говорить с близкими помощниками Горбачева и Яковleva, и я прямо физически чувствовал, как все они упомянуты этим успехом. В то время я написал статью о том, что успех Горбачева на Западе обратно пропорционален его популярности в Советском Союзе, а беспрерывная волна статей (и серьезных!) о его жене, ее речах и умении носить шляпу противоположна отношению советского народа к тому, что происходит. Только сегодня, когда

СССР подошел к грани развалин конфликтов. Это довольно неожиданный поворот западного политического мышления и пониманию того, что вообще-то нужен сильный оппонент (с ним легче иметь дело, чем со слабым), во многом может спасти реформы, может спасти государство, которое заменит сегодняшний Советский Союз. Вот почему Казимера Прунскене, премьер-министр Литвы, была прията в Канаде, например, — и это подчеркивалось несколько раз, — министром Кларком, депутатом от канадского парламента, как депутат советского парламента. Президент Буш упорно называл ее «депутат Прунскене». Это же было и в Норвегии, это же было и в беде с Маргарет Тэтчер. Запад начало следующего века могут сделать выбор. Запад не признается в отделении советских республик

Выигрывает тот, кто уступает. Выигрывает слабый, проигрывает сильный. Все эти бессмыслицы марши с их круглыми лицами и куриными мозгами, все эти потуги говорить о том, какой великой державой мы хотимся в ХХI веке, — все это не стоит выведенного яйца. Самая крепкая, самая гарантированная безопасность Советского Союза — это хорошая экономика. Сажа, член Кантемировской танковой дивизии, Во-первых, ее можно есть (а дивизию нельзя), во-вторых, наличие колбасы и различных продуктов создает уверенность в завтрашнем дне, даёт возможность людям вздохнуть.

Будущее Советского Союза, гарантия его безопасности в новом, бурно изменившемся мире — в повышении уровня жизни, создании нормальной человеческой экономики, в которой доминирует частный капитал и всякое капиталовложение поощряется.

Будущее Советского Союза — в том, чтобы стать нормальным, не великим и выдающимся — нормальным государством. Это большое счастье — быть нормальным.

— Господин профессор, сколько, на ваш взгляд, просуществует «команда» Горбачева?

— Столько, сколько ей Бог отпустил. По западным меркам, Горбачев имеет шанс. Аппарату нечего предложить народу. Опасность одна — не столько военный переворот, который вообще в русскую традицию не входит, сколько возможность использовать разочарованную, обиженную, действительно запущенную и слишком большую армию, чтобы привести к власти какую-нибудь «Память», которая отвечает интересам черни.

Если многопартийная система будет (а она будет, если не будет военного переворота), то коммунисты проиграют следующие выборы, проиграют окончательно и бесповоротно. Впоследствии, возможно, авторитет коммунистической партии, которая уже, наверное, не будет коммунистической, а станет социалистической, может возродиться, поскольку эта партия имеет глубокие традиции.

— Вы были членом партии. На каком этапе жизни вы в нее вступили, с какой целью?

— Я вступил в партию в 1967 году. Из двух недостатков — еврейство и беспартийность — вам надо преодолеть один. Очень трудно преодолеть еврейство. Прийти назад обрезание? В партию еврею вступить тоже очень трудно, но в армии както обошлось. Я был известен как журналист к тому времени. Несколько бутылок коньяка, и все прошло... Так же, как я вступил, я и «выступил». Сожалею о том, что вступил.

— Господин профессор, не могли бы вы вспомнить немногого подробнее о жизни в СССР и том, как вы были связаны с Ленинским комсомолом?

— До газеты «Советская молодежь» я 12 лет работал в Риге на Латвийском радио. Придумал радиостанцию «Атлантика». Все эти годы контактировал с ЦК комсомола республики, потому что, оказалось, у меня был талант писать речи. В то время это было большим искусством.

Был такой пожилой комсомолец Е. М. Тяжельников. Пожалуй, с него началась настоящая коррупция в комсомоле. Все эти финские бани, землянки... В бывшие партизанские землянки, тщательно переоборудованные, доставлялись молодые начинающие шлюшки, называвшиеся комсомольскими активистками.

— Вы там были?

— Я очень даже там был. Помню замечательный лагерь комсомольского актива «Лесное озеро» в Латвии. Там была целая система... Начальники бани, в основном сливавшиеся нагэбэнники, которых, чтобы спасти, называли смотрителями лыжных треков. Там никогда не было

(Окончание на 4-й стр.).

ИЛЬЯ ГЕРОЛ: «ГОРБАЧЕВ ИМЕЕТ ШАНС»

Профессор Виннипегского университета в Канаде Илья Герол, имевший, по его собственным словам, «удивительную возможность родиться в нашей стране (факт рождения... прервался в 1980 году), специализируется на политологии. Помните, еще совсем недавно слово это казалось абсолютным синонимом «антикоммунизма»?

Тема его последних работ — отношение Запада к перестройке в Советском Союзе. Слова его — жесткие, резкие, может быть, в чем-то

для нас непривычные. Но давайте вслушаемся...

До отъезда из СССР И. Герол долго работал в молодежной печати, на радио и даже был... лауреатом премии Ленинского комсомола.

Выступление канадского политолога на факультете политологии и молодежной политики Института молодежи ЦК ВЛКСМ и Госкомтруда СССР, а также беседу с И. Геролом публикуют в своих сентябрьских номерах журнал ЦК ВЛКСМ «Пульс». Ниже представлены фрагменты материала.

ровой войны, войны, которая и начинается не как столкновение великих держав, сверхдержав (нет больше сверхдержав — есть только Соединенные Штаты Америки!), а как результат малых войн. Региональные конфликты и раньше могли в любое время перерасти в мировую войну. Что же говорить теперь, когда речь идет о таких просторах, которые пока еще называются Советским Союзом? Во что может выльться, например, война между Арменией и Азербайджаном? А Иран, который открыто идет на создание сообщества исламских республик, вполне хорошая почва для чего может найтись в условиях регионального конфликта в СССР?

А если вернуться немного назад и вспомнить о Литве, станица которой Вильнюс по всем международным договорам принадлежит ей, о Западной Украине, которая была Польшей, и о западной Польше, которая была Германией? Только в большом воображении советских историков 40-х годов Восточная Пруссия была древней славянской землей — на самом деле она всегда была сердцем Германии. А Трансильвания — между Венгрией и Румынией — с двумя с половиной миллионами венгров, отданная Румынии только потому, что Румыния хорошо выбрала союзников в первой мировой войне. И вот эта карта вдруг перевернется. Все границы, которые в 1975 году были официально зафиксированы на Общеевропейском совещании по безопасности и сотрудничеству в Хельсинки, каковые, начиная двигаться! Конфликты настолько вероятны и возможны, что сегодня Запад наконец-то начинает пересматривать свою позицию в отношении перемен, которые так бурно захватили Восточную Европу и Советский Союз.

Я был на семинаре стратегического анализа в Государственном департаменте США. Двадцать экспертов, мы проигрывали самые разнообразные варианты развития событий, и я думаю, что сегодня западное политическое мышление сводится к тому, что надо стараться сохранить сильный Советский Союз. Советский Союз не может и не должен стать клубом деревушек и выясняющих заново свои границы, свою историю возможных государств, потому что здесь — зерно всех будущих конфликтов.

лики до тех пор, пока в самом нутре, улыбнуться, и весь мир не Советском Союзе (федерации, короче, в том, что в московском метро — никогда получится) не придут к выводу не улыбающихся людей, которые бьют кулаком каждого, кто на своем будущем. Этого пока еще никто вам официально не скажет, больше того — будет сделано еще несколько вежливых напоминаний о том, что Запад поддерживает борьбу народов за самоопределение, но признание самостоятельности ни одной республики не будет сделано! Материальной помощи ни одной отделяющейся республике не будет оказано! Таким образом, я думаю, Горбачев получил сегодня больше помощи от западных руководителей, чем от руководителей своих собственных республик. Конечно, за поддержку Запад потребует определенной цены, и цена уже начинает платиться. Вам предстоит делать выбор, стоит ли цена того, и очень любопытно, к кому выводы вы придетете. Советский Союз фактически не имеет больших зон влияния в Восточной Европе: сегодня та же Чехо-Словакия — зона американского влияния. Советский Союз отказался от активного участия в региональных конфликтах. Сегодня на Ближнем Востоке настоящий советский курс — это курс сближения с Израилем, прекращение серьезных стратегических военных и прочих отношений с арабским миром. (Весь пропагандистский антураж пока еще, конечно, остается). Цена — это отказ от поддержки коммунистических режимов во Вьетнаме, Лаосе и Камбодже, это давление на Кубу с целью побудить ее поддержать идеи Восточной Европы, а значит, выйти из советской зоны влияния и войти в американскую (третьего не дано). Вот то, что платят ваша страна за это.

Западом ее единства и реформ, которые он проводит. Выгодно это или не выгодно для Советского Союза? Я склоняюсь к той точке зрения, что мы вступаем в ХХI век и мыслить категориями танков, узко понятых патриотизмов, идеей «великости», упоением тем, что страна очень большая, и гордости от того, что русские бойцы могли съездить по четырем цыпленка сразу (что составляет, по-моему, годовую норму жителя города Курска сегодня) — значит идти к пропасти. Мыслить категориями конца ХХ и ХХI века — значит забыть о зонах влияния.

Я был в Афганистане. Прошел с моджахеддинами от Кабула до Кабула. Я вспомнил книжки о белорусских партизанах, которые читал в своем детстве. Куда бы мы нишли в оккупированной Советской Армией стране, мы всюду могли спокойно отдохнуть, мы жили в домах секретарей горкомов партии. Мы проводили там дни, чтобы ночью идти дальше, с моджахеддинами.

Война была проиграна еще перед тем, как она началась.

Я видел советских военнопленных. Может быть, вы слышали об интервью, которое ака-

КОНТАКТЫ И КОНТРАКТЫ

ЗАКЛЮЧЕН ДОГОВОР

Издательство «Русский язык» и Еврейское Агентство Израиля (Сохнут) заключили договор об издании учебника иврита и словарей — иврит-русского и русско-ивритского. Пленки и макеты для них будут изготовлены в Израиле, а сами словари напечатаны в Москве. Эта коммерческая сделка выгодна для обеих стран.

ПЕРВЫЙ ШАГ

Ожоговому центру Московской детской городской больницы № 9 переданы дефицитные материалы для реконструктивной хирургии — искусственная кожа, одноразовые катетеры, шприцы. Этим благотворительным актом (на сумму около девяноста тысяч рублей) отметила свое официальное рождение религиозная община «Гинейни» — «Вот я, Господи», исповедующая прогрессивный иудаизм.

У движения прогрессивного иудаизма в СССР сегодня достаточно хорошие возможности становления и развития, считает председатель общины Зиновий Коган.

«МОДЫ ИЗРАИЛЯ»

В киевском Доме ученых прошла демонстрация моделей «Моды «Израиля». Она была подготовлена украинской фирмой «Совгарт» и израильской «Инерс». Украинские манекенщицы продемонстрировали коллекции моделей двадцати крупнейших фирм, производителей верхней одежды в Израиле — фирм «Газуз», «Барту», «Решер», «Гетлер», фирмы «Роденс» — поставщика более семидесяти израильских предприятий и других. Всего было представлено около двухсот моделей.

ПЕРВЫЙ НОМЕР «МАККАБИ»

Первый номер журнала «Маккаби» вышел в количестве... 400 экземпляров. 200 из них уехали в США, где в г. Детройте проходит американская Маккабиада, 200 — в Израиль с представительскими целями. Тираж для Советского Союза пока не готов — нет бумаги. В первый номер «Маккаби» вошли статьи, посвященные истории этого культурно-спортивного движения, описание еврейских традиций, путевые заметки по Израилю, хроника спортивной жизни и т. п. Ориентировочная цена журнала объемом в печатных листов — 2 рубля.

ГАСТРОЛИ «ОВИРА»

Для участия в фестивале еврейской музыки, который состоится 3 ноября 1990 г. в западногерманском городе Касселе, из Киева отправится шоу-группа «Овир» под руководством Дмитрия Киммельфельда. Сразу после выступления на фестивале группа продолжит гастроли в Израиле.

(«Ариэль»).

СЧАСТЛИВА ЛИ ЗЕМЛЯ ВАЛДГЕЙМА?

«Счастливая земля Валдгейма» — так называлась книга вышедшая в дни празднования 50-летия Еврейской автономной области. (Авторы — Н. Айзман, А. Чернявский, Л. Школьник). Она была оформлена красочными фотоснимками, и от каждого материала веяло бравурными маршами, и Валдгейм походил на цветущий сад, в котором проживают исключительно счастливые люди.

А счастлива ли сейчас земля Валдгейма? Десять жилых домов, строящихся по самой современной технологии, были обещаны сельским жителям в награду за труды праведные еще в апреле нынешнего года.

Строительство коттеджей, — сообщала газета «Биробиджанская звезда», — к концу 1990 года будет закончено. И строители действительно закончили работу, отложив ее на более поздние сроки. Между тем, селяне испытывают большую потребность в жилье. По словам директора Валдгеймской средней школы Н. А. Лысака, только десять из сорока учителей школы обеспечены нормальным жильем. Остальные либо проживают в городе, либо мучаются в тяжелейших условиях. Причем, среди педагогов, необеспеченных жильем, есть пенсионеры, живущие в Валдгейме,

Недавно жители села лишились (по причине пожара) последнего и единственного очага культуры. Благо, в канун торжественных юбилеев в Валдгейме было возведено монументальное по сельским меркам здание сельсовета, фасад которого украшает могущественный герб Советского Союза. Ныне фойе сельсовета служит залом для показа кинофильмов. Детская юношеская спортивная школа — гордость села, прославившая Валдгейм на всю страну, должно быть, так и не дождется строительства спортивного зала...

А на полках сельских магазинов нет-нет да и мелькнет красочная обложка с изображением «счастливой земли Валдгейма».

Александр ГОРЯЧЕВ.

ФОТОСАЛОН «ВЗГЛЯДА»

Французский фотомастер Фредерик Бреннер, неоднократно приезжавший в Биробиджан, готовит для одного из американских издательств фотоальбом «Евреи всего мира». Публикуют три фотографии из будущего альбома.



ИЛЬЯ ГЕРОЛ: «ГОРБАЧЕВ ИМЕЕТ ШАНС»

(Окончание.)

Начало на 3-й стр.).
комсомольцев. Туда привозили со всех союзных и особенно заслуженных автономных республик комсомольских лидеров и всяких рода холуев, вроде меня пишущих. Я на Западе такого не видел в смысле организации, хотя был в 17 странах и жил в самых фешенебельных отелях мира, в развлекательных центрах. Там за свои деньги или деньги фирмы, которая тебя принимает, можно делать все, что хочешь. Но никогда я не видел такого грязного разрыва. Бывает это пошло. Например, Лас-Вегас, который сделан, собственно, пошляками для пошляков, но это все в пределах человеческой нормальности. Здесь же все было абсурдно по грязи. Когда девушке говорили, что

если ты хочешь поехать в Высшую комсомольскую школу, то стоится выпить с ним чашку вина и прописаться, надо переплатить с тем-то и тем-то. («Да, это противно, но ты же свои речи, только если они были хочешь быть в аппарате?»). Так ли написано большими буквами. Они жили. Туда им везли бараков, «для отдыха комсомольцев», как указывалось в бухгалтерских документах. Комсомольский аппарат гнил гораздо быстрее партийного. В последнем еще какой-то относительный страх прошлого (ты написалась и порезвишься, а потом вообще-то есть квартира. Нельзя придумать...). У молодых этого не было. Было только желание сделать карьеру.

— Вам приходилось держать ручку наперевес, только готовя речи для комсомольских лидеров?

— Однажды я участвовал в понимает, то кто же в этой стра-

беевича Суслова и даже удачно переплатить с тем-то и тем-то. Этот человек мог читать савшицы, сказал: «Пора уезжать...».

— Господин профессор, какие вопросы чаще других задают вам советские слушатели во время ваших приездов?

— Я поражен их патологическим интересом к Израилю и еврейскому вопросу. На фоне того, что происходит в мире и в Советском Союзе, еврейский вопрос — это так немного... Но в вашей стране евреями почему-то интересуются больше, чем колбасой в собственных магазинах.

— Как так? Работает и не прописан?

— Вот такая ситуация. Михаил Андреевич сказал:

— Я не понимаю этой системы...

— Если человек номер два не может ее понять?

Но в результате этого разговора вора дядя прописался, а прописано. Этот человек мог читать савшицы, сказал: «Пора уезжать...».

— Господин профессор, какие вопросы чаще других задают вам советские слушатели во время ваших приездов?

— Я поражен их патологическим интересом к Израилю и еврейскому вопросу. На фоне того, что происходит в мире и в Советском Союзе, еврейский вопрос — это так немного... Но в вашей стране евреями почему-то интересуются больше, чем колбасой в собственных магазинах.

— Нигде не видел я такого безумного антисемитизма! У вас полемизируют с «Памятью». У нас таких людей выводят из зала с нарядом полиции. Считают

ся ниже собственного достоинства полемизировать с членом «ку-клукс-клана», с расистом, антисемитом. Полемикой вы придаете им законность.

— Что бы вам самому хотелось сказать в заключение?

— Вы знаете, в Америке, в лифте одного из офисов крупнейшего математического института я недавно увидел объявление: «Ребята, не говорите в лифте по-русски: это раздражает оставшихся американцев». Две трети огромного здания — русские эмигранты, которые прекрасно работают, которых ценят, и которые отдают за Америку жизнь. Потому что эта страна их любит. Очень важно, чтобы тебя любили...

Беседовал и подготовил материал к печати Дмитрий РУНГЕ.

ПРАЗДНИК ЗА КОЛЮЧЕЙ ПРОВОЛОКОЙ

«Здравствуйте, Михаил! Нам очень нужна встреча с вами и вашим братством. Я, конечно, понимаю, что вы очень заняты, у вас много дел. Но, может, кто-нибудь из братьев посетит нас». Это письмо пришло в адрес Михаила Трубчика из одной из колоний усиленного режима. Сам Михаил, его сестра Надежда и другие евангелистские христиане-баптисты местной общины за последнее время побывали в гостях «зонах», — в том числе и в одной женской, и в одной детской. И после каждой такой поездки приходят в регулярное время куплю на улице Кавалерийской в Биробиджане десятки писем отковечных, писем-раскаяний и исповедей.

Забота об их душах заставляет миссионера Трубчика отправляться в дальние и отнюдь нелегкие поездки. Но не только святые книги, проповеди и молитвы есть в баптистской общности командированных Всех-

вышним. Если дорога лежит в колонии для малолетних преступников, то верующие обязательно собирают для ребят вкусные гостицы: печенье, торты, печеные, покупают конфеты.

Может, кому-нибудь покажется неуместным такого рода милосердие. Но у М. Трубчика на этот счет свой взгляд:

— Среди осужденных мальчишек много сирот, — говорит Михаил, — которые никогда не видели в жизни ничего светлого.

Забота о ближнем, слабом, ребенке для верующих — образ жизни. Баптисты часто бывают в Биробиджанском детском доме. Они помогали в ремонтных работах, купили на покертирования пальто ребятишкам. Провели благотворительный концерт, а вырученную сумму перечислили в областную больницу.

За год баптистская община выросла почти вдвое.

М. ВОЛОДИНА.

ИСПОВЕДЬ

Не хочу называть себя, поскольку в этой стране никто не даст мне, армянке, гарантировать, что произошедшая с моей семьей трагедия никогда вперед не повторится. Страх живет вне меня. Подобное могут испытывать только те люди, которые вынуждены навсегда покинуть родину. Даже там, в Азербайджане, у нас был один и тот же — у нас и у азербайджанцев — цвет кожи. А здесь, в Биробиджане...

Помню, какой-то мужчина на рынке рассказывал о том, что мы, «как черные тараньи, расползлись по всей стране». Я не могу осуждать этого человека. Чем люди беднее, тем они первозвое и агрессивнее. В государстве, в котором большинство составляют нищие и голодные люди, озлобленность и недружелюбие расплывается по душам и домам, как грибок.

Когда-то у нас было много друзей, — в том числе,

БЕЖЕНКИ

и азербайджанцев. Даже в тот момент, когда погромщики избивали моего мужа и маму, я была в гостях у своей подруги-азербайджанки. Мы уезжали из Баку и азербайджанские друзья помогали нам бежать из этого ада... А здесь?..

В разговоре с новыми знакомыми стараюсь не говорить о том, что я — беженка. Кто знает, а вдруг они думают о нас так же, как тот мужчина с базара?! Не могу сказать, что Биробиджан был неприветлив к нам. Но у меня почему-то нет никакого желания искать встречи с земляками. Может быть, оказывается особенность психологии беженцев. Мы оторвались от родины, отрываемся и отходим друг от друга, стараемся стать незаметными, раствориться в массе. Выживем ли поодиночке?

Без подписи.
г. Биробиджан.

ПОМОЖЕМ ЦЕРКВИ В БИРОБИДЖАНЕ

Христианское православное общество Биробиджана — очень молодое, зарегистрированное горисполкомом несколько месяцев назад. А сейчас мы ждем официального утверждения из Москвы, после чего мы сможем открыть благотворительный счет в Жилсоцбанке для пощервования на строительство церкви в нашем городе. Цель общества — вернуть культуру народу, творить добро и милосердие во имя Отца и Сына и Святого Духа, призываю к этому мирян всех национальностей, поскольку мы все равны перед Богом и произошли от Адама. Православие — это право славить Бога, фундамент церкви православия есть любовь, добро, милосердие и терпение.

В настоящее время мы занимаемся продажей церковной утвари. На вырученные деньги неоднократно делали благотворительные вклады в акции милосердия, телемарафоны, посещаем немощных старцев и инвалидов, подарили детскому дому и дому ребенка немало игрушек. За помочь в организации этой работы мы благодарим директора спецавтохозяйства В. М. Блиндера и христианку А. И. Абакумову. В частном доме христианки А. М. Бабуриной

по выходным дням проводим служение Богу и отмечаем церковные и народные праздники. Наши двери всегда открыты для мирян, которые избрали путь Христа и хотят принять участие в служении Богу.

Нам хочется поскорей открыть свой временный приход, чтобы люди могли окрестить там своих младенцев, провести молебен за здравие живых и во успокоение усопших. Доходы от этих обрядов пойдут на строительство Русской Православной церкви в Биробиджане. На все действия нашего общества мы получаем благословление Владыки нашего Гавриила, Епископа Хабаровского - Владивостокского, помогающего нам в разрешении многих вопросов. Да хранит и благословит Вас Господь!

Владимир СКУТОВ.
христианин.

От редакции «Взгляда»: Считаем, что в стороне от этой важной акции не должны остаться общественные объединения граждан, все желающие помочь из всех населенных пунктов области. Координацию этой помощи может взять на себя областной филиал ФСИ СССР. Поможем строительству церкви в Биробиджане!

ЕВРЕИ В СССР: СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

МОСКОВА

3 сентября начались занятия в еврейской общеобразовательной школе при синагоге в Марьиной роще. В ней около 100 учащихся, с первого по одиннадцатый класс, разделенные в группы по 5-6 человек. Кроме обычных предметов в программу обучения входят иврит и еврейская традиция.

Пока что у школы нет возможности принять всех желающих без ущерба для качества. Не хватает помещений, средств. Для тех, кому не повезло, есть еще воскресная школа.

ЛЕНИНГРАД

Начался второй учебный год в еврейской общеобразовательной школе. Свыше 150 ребят, с первого по одиннадцатый класс, изучают все общеобразовательные предметы по программам обычной школы, а дополнительно к этому — иврит, еврейскую историю и традиции. Занятия проходят пять дней в неделю. Школа пока расположена на территории синагоги, но носит чисто светский характер.

В советскую систему образования еврейская школа вливается на правах экстерната. Учащиеся, с разрешения ГУНО, «приписаны» к общеобразовательным школам по месту жительства. Они освобождены от посещения обычной школы, однако обязаны раз в четверть сдавать по предметам зачеты и экзамены. На основании полученных оценок еврейские школьники получают табели об окончании соответствующего класса, а по окончании — аттестат об окончании средней школы принятого в РСФСР образца. Кроме того, свои табели и аттестаты выдают им и еврейская школа.

КИШИНЕВ

Результатом кампании обратного переименования улиц города станет появление на его карте сразу трех еврейских названий. Имя Шолом-Алейхема присваивается улице Свердлова (бывшей Азиатской). Примечательно, что именно эта улица была местом действий знаменитых кишиневских погромов 1903 года. Во время Второй мировой войны на ней было еврейское гетто.

В этом же районе города расположена и улица, носящая теперь имя Хайма-Нахмана Бялика. Это единственная такая улица в стране.

На улице рабби Иегуды-Лейба Цирельсона была в свое время знаменитая кишиневская иешива. Сейчас в этом домездание типографии. Предусматривается передача его под еврейское общество. Но на ремонт, по самым поверхностным подсчетам, потребуется где-то около полумиллиона рублей — сумма для еврейского общества из области фантастики. Кстати, до переименования улица эта носила название «Советская». Другим бы городам так...

* * *

Правление Кишиневского ОЕИ при бескорыстном соединении кооператива «Синтез» учредило три стипендии (каждая — по сто рублей) имени Иегуды-Лейба Цирельсона — главного раввина дооценной Бессарабии, выдающегося еврейского просветителя и общественного деятеля, руководителя религиозной организации «Агуад Исраэль», основателя известной в Кишиневе еврейской гимназии «Маген Давид».

КРАСНОЯРСК

У местной еврейской общины есть счет в Жилсоцбанке и даже во Внешэкономбанке, но евреи все-таки считают себя бомжами, так как нет крыши над головой, своего помещения, где бы они могли собираться.

Иврит в городе не изучается — нет преподавателей. Существовавшие группы идиш закончили свою работу, так как из-за выезда к этому языку интереса нет.

Уезжают и многие из местного Академгородка. Если в августе уехало две семьи, то в сентябре — 14. По официальной переписи 1989 года в Красноярске насчитывается около 2600 евреев. На самом же деле их гораздо больше, так как в свое время многие, чтобы попасть в академические круги, изменили национальность. Теперь же для выезда идет обратный процесс.

НОВОСИБИРСК

Во Дворце культуры имени Горького создано несколько национальных клубов, в том числе и еврейский. Здесь устраиваются видеопросмотры, звучит еврейская музыка, проходит литература. Работают курсы иврита. На них преподают два специалиста из Израиля, в октябре приедут еще двое.

Одно из значительных событий для еврейской культуры — аренда в августе теплого лодочного, который был предоставлен для отдыха молодежи. Позже в лесу был разбит лагерь, у костра звучали еврейские песни.

По сообщению газет, за первые полгода уехало 183 человека. На сегодняшний день — 600 заявлений. Есть отказники по секретности (три человека). Поток заявлений увеличился летом. Запись в очередь на таможню — на июнь 1991 года. Таможня тормозит выезд, в день пропускается всего 5-7 семей. Большая перегрузка таможни связана с выездом немцев, — их уезжают в два раза больше, чем евреев.

СУХУМИ

Здесь происходит массовая депатриация евреев, хотя много и колеблющихся. Уезжают, в основном, молодежь. Несмотря на то, что в Грузии никогда не было антисемитизма, гонений или каких-либо дискриминационных действий против евреев, поток уезжающих остановить невозможно.

В местной прессе и на телевидении еврейской жизни, культуре уделяется большое внимание. Местные жители просят общины о помощи в приобретении учебников иврита, исторических книг на еврейские темы. Налажена связь с Израилем, происходит обмен делегациями. Не так давно отмечался приезд в город представителя Кnessета — израильского парламента. Заключаются соглашения о создании совместных предприятий. Недавно достигнута договоренность об издании иллюстрированного сборника «Панорама Абхазии» и его распространении в Израиле. В плане — создание туристического агентства «Абхазия — Израиль».

ТАЛЛИНН

События, происходящие в Эстонии, почти не влияют на еврейскую жизнь. В местную политическую жизнь евреи не вмешиваются. С политической точки зрения, они хотят независимости Эстонии, но из-за экономических соображений и связанных с этим трудностей — нет. Единственное условие евреев, выдвигаемое ими будущему

эстонскому правительству и нынешним политическим партиям — не нарушать их права.

На днях открылась средняя школа на 243 человека. Здесь преподается иврит, еврейская история и традиция. Школа носит гуманитарный уклон. Помимо иврита будут изучаться английский, эстонский и русский языки.

Школа станет еврейским культурным центром. Здесь разместится библиотека, курсы иврита и лекторий для взрослых, а также воскресная школа для малышей.

ЕРЕВАН

В Ереване было 1000 евреев, из них половина уехала. Здесь никогда не отмечались проявления антисемитизма, армяне питают симпатии к евреям, как к братскому, родственному народу. Планируется создание еврейской деловой ассоциации.

БАКУ

В бакинском клубе еврейской культуры проводятся интенсивные занятия ивритом. До конца года, как считают многие, выезд евреев будет завершен.

Люди стоят в очередях за метриками, подтверждая или возвращая свое «еврейство». Многие из уезжающих такие метрики покупают. Среди азербайджанцев растет тенденция к созданию смешанных браков с евреями ради выезда.

НИЖНИЙ НОВГОРОД

1 января 1991 года еврейской общине будет возвращена синагога. Городские власти гордятся существованием в городе двух национальных общин — еврейской и татарской.

В ближайшее время планируется проведение фестиваля искусств, в котором примут участие представители разных национальностей. Будет представлена еврейская самодеятельность, национальная кухня, книги, одежда и т. д.

КАЗАНЬ

Религиозная общественность Казани ждет возвращения синагоги. В настоящее время она существует на частной квартире. Мусульманским и христианским общинам уже возвращены их святыни, а еврейская — пока на стадии регистрации.

Власти не чинят препятствий для развития еврейских обществ, проявления антисемитизма нет. «Знаменные» казанские молодежные хулиганские группировки носят интернациональный характер и в антиеврейских настроениях не используются. Общество «Память» здесь нет, есть так называемое «Русское собрание», которое выступает против суверенитета Татарии и обвиняет евреев в том, что это их идея. Впрочем, организация сняла получила мощный отпор со стороны татарского населения.

БЕЛАЯ ЦЕРКОВЬ

6 сентября 1990 года на еврейском кладбище, где заканчивается сооружение мемориала погибшим в сентябре 1941 года 7 тысячам евреев, состоялась гражданская панихида, организованная обществом еврейской культуры, а также городским Советом и рядом общественных организаций города.

22 сентября в ДК завода имени 1 Мая прошло собрание, посвященное гибели бендеровских евреев и расстреле евреев в Бабьем Яре в Киеве 29 сентября 1941 года. Были приглашены представители всех советских, общественных, национальных и других организаций города. («Ариэль»).

КАКИМ БЫТЬ БИРОБИДЖАНУ В ДВУХТЫСЯЧНОМ ГОДУ?

Этот вопрос обсужден на совместном заседании городского Градостроительного Совета и Президиума городского Совета. Два Совета, разделившие после введения Закона о местном самоуправлении ответственность за осуществление градостроительной политики в Биробиджане разошлись во мнениях с представителями одной из крупнейших центральных проектных организаций страны — института «Ленгипророг», монопольно разрабатывающего генеральные планы городов, расположенных от Кольского полуострова до Дальнего Востока. Вместо традиционно-застойного согласования специалисты увезли в город на Неве эскизы альтернативного решения — не очередной документ «конечного состояния» — а программу первоочередных шагов и долгосрочных проектов.

Таким образом, сделаны первые шаги к так называемому «непрерывному планированию»: совместно с кафедрой Архитектуры Хабаровского политехнического института выполнен комплексный архитектурно-планировочный анализ центральной части города, результаты которого (в том числе и итоги социологических исследований) будут положены в основу проекта детальной планировки Центра Биробиджана. Горисполком привлек к разработке генерального плана специалистов Всесоюзного научно-исследовательского института теории архитектуры и градостроительства. Сотрудник этого института Анатолий Эштейн в качестве консультанта разработал первоочередные меры по переводу Биробиджана на рыночную экономику и основы экономических отношений Биробиджана с предприятиями и областью. Результаты работы представлены депутатам городского Совета как основа оперативного и долгосрочного планирования управления городом в условиях рыночной экономики.

Биробиджан двухтысячного года сможет реализовать свои богатейшие градостроительные возможности, как экологически чистый, зеленый город, расположенный на живописных берегах таежной Бирзы, в предгорьях не менее живописных отрогов Малого Хингана. Население приблизится к 100 тысячам человек. Будут сформированы сложившиеся общественные центры и появятся новые. Логическое завершение получит комплекс площади Искусств, где расположено здание Филармонии, постро-

енное по проекту московского архитектора Алексея Агафонова. Будет построена проектируемая тем же автором Областная научная библиотека им. Шолом-Алейхема. Пешеходный мост соединит эту часть города с Заречьем, где рядом со стадионом развитие получит зона отдыха, среди прибрежной зелени раскинувшись гостиничные корпуса.

Появится в Биробиджане спортивно-оздоровительный комплекс с несколькими спортивными залами, плавательным бассейном и саунами, новые детские учреждения, предприятия торговли и бытового обслуживания. Претерпит изменения и сама практика застройки новых районов: вместо микрорайонной структуры будет восстанавливаться более компактная — квартирная; вместо однообразной пятиэтажной застройки — плотная «ковровая» с переменной этажностью зда-

ний. Из города будут выведены материально-энергоемкие производства. Параллельно, начнется формирование комплексов научно-исследовательских институтов Дальневосточного отделения Академии наук СССР и Биробиджанского государственного педагогического института.

Предполагается, что стилистические особенности в застройке Биробиджана, как центра Еврейской автономии, найдут воплощение в архитектурно-художественных решениях. Однако, формирование стиля в архитектуре — чрезвычайно сложный и продолжительный процесс. Этническая обстановка советского Дальнего Востока напоминает ситуацию американского «большого котла», а уникальные климатологические и природные условия, непосредственная близость к очагам чрезвычайно самобытной культуры народов Юго-Восточной Азии, и, наконец, неразрывные связи с Россией — центром еврейской культуры XIX—XX веков могут стать благодатной почвой для возрождения национального самосознания! И, может быть, удивительное возвращение к идеям «Эскиза планировочного решения г. Биробиджана, центра Еврейской Автономной Республики», который 56 лет назад был разработан под руководством одного из крупнейших немецких архитекторов первой половины XX века — Гансеса Мейера — и который был предан забвению! — явится предтечей этого возрождения.

Александр РОТЕНБЕРГ,
главный архитектор
г. Биробиджана.

СЛОВО К ЧИТАТЕЛЮ

Перед тобой, дорогой читатель, второй номер «Взгляда» — первый, по свидетельству Хабаровского телевидения, независимой газеты края. Независимая — не значит «безответственная». Независимая значит, открытая для любого мнения и взгляда, не вступающего в противоречие с Конституцией СССР и Законом о печати. Именно так мы бы хотели ее видеть и делать. Именно об этом идет речь в первых полученных нами письмах. Именно поэтому в редакцию звонят читатели, предлагая новые темы и адреса добрых и не очень добрых дел. «Взгляд» благодарит всех, — в том числе и биробиджанца Ю. С. Хаверова, перечислившего тридцать рублей «для независимой газеты». Нашлись и другие спонсоры газеты — творческий коллектив ЗСТ во главе с С. Макаровым и т. д. Мы обязательно расскажем о них подробней в ближайших номерах газеты. Потому что это — наш долг. Потому что главное для «Взгляда» — прочная обратная связь с тобой, читатель.

Ждем твоих писем, предложений, критических замечаний, «сумасшедших» идей и проектов, твоих частных объявлений, поздравлений родным и близким, твоих данных для службы знакомств «Взгляда» и т. д.

Телефоны учредителя и редакции — 658-13, 623-61. Телефон отдела рекламы и объявления — 612-58.

АНЕКДОТЫ

— Что такое социалистический склероз?

— Это когда человек, стоя в прихожей с пустой сумкой, мучительно размышляет, ходил ли он в магазин или только собирается.

— Товарищ прaporщик, скажите что-нибудь...

— Смирно!

— Да нет, что-нибудь ласковое такое...

— Ну,вольно...

* * *

— Что собирают, если нет урожая?

— Пленум.

* * *

— К концу пятилетки у нас будет по десять килограммов мяса на человека, — говорит лектор. Его перебивает Рабинович из заднего ряда:

— Простите, тут плохо слышино. Вы сказали «ка» или «ке»?

— Не понимаю вопроса.

— На человека или на человека?

* * *

— За мир и госпездопасность во всем мире.

* * *

Сталину доложили, что обнаружили его двойника.

— Расстрелять! — приказал Сталин.

— А может, сбрить ему усы, товарищ Сталин?

— Хорошая мысль! Сбрить усы и расстрелять!

* * *

— Товарищ сионисты!

В зале недоумение. Брежнев сверлит взором шпаргалку:

— Товарищи! Сионисты опять готовят...

ИСКЛЮЧИЛИ ЗА «ПАМЯТЬ»

Евгений Балашов — заместитель председателя поссовета поселка Боровой, участник движения рабочих комитетов Кузбасса, бывший горняк — за связь с «Памятью» из Союза трудящихся исключен.

Произошло это три дня назад на собрании комитета кемеровской организации Союза трудящихся. В вину Балашову было вменено то, что слишком уж часто его фамилия стала упоминаться в одном ряду с организацией «Память» и что именно он способствовал пребыванию в Кемерове лидера новосибирской «Памяти» А. Казанцева и его выступлению во время митинга 11 июля.

Балашов этого не отрицал. Он сказал, что «Память» — это движение неоднородное, что Казанцева он принимает далеко не во всем и что он, Балашов, солидарен с той частью «Памяти», которая отвергает межнациональную нетерпимость и отстаивает духовное возрождение народов России на основе культурных, нравственных ценностей.

В трагедии народов России Балашов обвинил сионизм, что, впрочем, из его предыдущих слов о России и «Памяти» как-то не вытекало логически. Такое противоречие не могли не уловить рабочие лидеры. Не оно ли вызвало у них раздражение? Так или иначе, балашовскую «пиллюлю» — что кемеровскому рабочему движению, а, стало быть, и его лидерам, недостает внимания и духовности и культуры — они «проглотили» молча, если не считать двух-трех реплик сомнения в искренности Балашова.

Дальнейшего разговора не получилось. Точнее, он велся — только на разных языках. И без личных выпадов не обошлось.

Стали выдвигать предложения. Одно из них было — исключить. Другое — осудить и дать возможность Балашову свою позицию пересмотреть (этого Балашов не принял). Проголосовали. Большинством прошло первое. С формулировкой «за невыполнение совместного решения рабочих комитетов и Союза тру-

дящихся Кузбасса, сознательную связь с обществом «Память» и содействие ей». «Совместного решения» — то есть решения не давать на митинге 11 июля слова представителям «Памяти». Против этого резко возражал Геннадий Барабанов — активист кемеровского клуба «Рабочий», усматривая в таком рода формулировках рецидивы прошлых времен. Ко всему прозвучало, что решения-то, оказывается, не было. Точнее, оно было принято, но кемеровский комитет Союза трудящихся его отменил, не желая проводить в жизнь «демократию с милиционским свистком».

Сочли это частностью. Исключение оставили в силе.

Словом, Балашову указали на дверь. Это первый случай исключения из «неформальной» общественной организации Кузбасса за политические взгляды и убеждения. А если брать только рабочее движение, то, возможно, что и первый в стране.

А. ОРЕХОВСКИЙ.

г. Кемерово.

(«Комсомолец Кузбасса»).

Поэтический клуб «Взгляда»

Андрей Вознесенский
зов озера

...Певзнер 1903, Сергеев 1934, Лебедев 1916,
Бирман 1936, Бирман 1941, Дробот 1907...
Наши кеды как приморозило.

Тишина.
Гетто в озере. Гетто в озере.

Три гектара живого дна.
Гражданин в пиджаке горюхом
зазывает на славный клев.

Только кровь на крючке его крохотном,
кровь.

«Не могу, — говорит Володька, —
а по рылу могу.

Это вроде как

не укладывается в мозгу.
Я живой водою умоюсь,

может, чью-то жизнь расплещу,
может, Машеньку или Мойшу
я размазываю по лицу.

Ты не тронь воды плоскодонкой,
уважаемый инвалид.

Ты пощупай ее ладоню —

болит!

Может, также не чьи-то давние,
а ладони моей жены,
плечи, волосы, ожидание
будут также растворены.

А базарами колоссальными
барабанит жабрами в жесть
то, что было теплом, глазами,
на колени любило сесть.

Не могу, — говорит Володька, —
лишь зажмурюсь — в чугунных печах,
точно рыбы на сковородках
пляшут женщины и кричат...

Коган 1933...
Их гнали к обрыву эсесовскими прикладами,
Левин 1917...

Третью ночь, как Костров пьет.

И ночами зовет с обрыва.

И к нему является

рыба —
чудо-юдо озерных вод.

«Рыба, летучая рыба с гневным лицом мадонны,
с плавниками или крыльями...
Рива тебя звали,

золотая Рива,

Ривка,

либо как-нибудь еще...

Рыба,
рыба боли и печали,

прости меня, прокляни, но что-нибудь

Ничего не отвечает рыба.

Тихо. Озеро пограничное.

Три сосны.

Изумленнейшее хранилище
жизни, облака, вышки.

Robert Рождественский

О НАЦИОНАЛЬНОСТИ

Для человека национальность —
и не заслуга, и не вина.

Если в стране понимают иначе,

значит, несчастная это страна.

— За мир и госпездопасность

во всем мире.

* * *

Сталину доложили, что обнаружили его двойника.

— Расстрелять! — приказал Сталин.

— А может, сбрить ему усы, товарищ Сталин?

— Хорошая мысль! Сбрить усы и расстрелять!

* * *

— Товарищ сионисты!

В зале недоумение. Брежнев сверлит взором шпаргалку:

— Товарищи! Сионисты опять готовят...

◆ «Взгляд» — независимая еженедельная газета.

◆ Учредитель — Еврейский областной филиал ФСИ СССР.

◆ Редактор — Леонид ШКОЛЬНИК.

◆ Над номером работали журналисты Л. СКЛЯР и А. ДРАБКИН.

◆ Адрес редакции: 682200 Биробиджан, а/я 77.

◆ Тираж — 999 экз